新闻学概论

一、考试目标与要求
《新闻学概论》科目旨在考核学生对人类社会客观存在的新闻传播现象的掌握，考察新闻传播的产生、发展的特殊规律和新闻运作的基本规则，熟悉新闻传播整体运作的规律和效果以及大众传媒与社会，掌握新闻的基本概念以及新闻事业的产生，熟悉新闻事业的发展及其基本规律，了解互联网与新媒体，掌握新闻自由和社会控制，熟悉新闻媒介的运营体制与管理模式，熟悉新闻媒介的性质和传媒业的经营。并且通过案例分析，考核学生发现问题、分析问题和解决问题的能力，为学生日后研究新闻史、掌握新闻业务技能提供帮助。
参照教材《新闻学概论（第6版）》（李良荣主编，复旦大学出版社，2018年11月），确定该科目专升本招生考试的考核目标与要求。

二、考试范围与要求
新闻学概论是新闻学专业的一门基础理论课程，在马克思主义思想的指导下，以人类社会客观存在的新闻传播现象为研究对象，为进一步掌握新闻业务、探索新闻理论、研究新闻史提供必不可少的系统基础知识。通过对新闻、新闻事业、新闻活动、新闻生产与选择、新闻自由、新闻控制、新闻体制、新闻改革、新闻媒介等知识点的讲述，使新闻学专业的学生树立马克思主义的科学新闻观，能够自觉地按照新闻规律从事新闻传播活动。
通过测试，要求学生掌握新闻的基础理论和新闻事业的基本知识，新闻自由与新闻媒介的运行体制与管理模式，熟悉大众传媒与社会，新闻媒介的受众等，掌握新闻从业人员的专业理念、职业道德和修养，使学生能够具备基本的新闻理论素养和新闻专业素养。
（一）绪论
本部分主要介绍了新闻学、新闻学和新闻工作、世界各国新闻学主导性理论和学习新闻理论的意义。
考核知识点：掌握新闻学的基本概念；理解新闻学和新闻工作；掌握世界各国新闻学主导性理论。
（二）新闻
本模块主要介绍了新闻的相关概念、新闻活动、新闻与信息、宣传、舆论的关系。
考核知识点：掌握新闻的基本特点、两种新闻定义、新闻本源、新闻要素；了解新闻类别；掌握舆论引导和舆论监督，新闻与宣传的区别；掌握决定宣传效益的因素；掌握新闻真实性的含义与要求，真实性是新闻的生命；理解新闻失实的主要表现，维护新闻真实性要求。
（三）新闻事业
本模块介绍了新闻事业的产生、新闻事业的功能与效果、新闻事业的发展及其基本规律、中国新闻事业的工作原则。
考核知识点：掌握新闻事业的阶级性，中国新闻事业的基本性质和特点；掌握新闻事业的一般功能，我国新闻事业的作用和任务；掌握新闻体制和新闻体裁；理解中国新闻事业对新闻工作者的基本要求。
（四）新闻媒介
本模块介绍了新闻媒介的性质、新闻媒介的受众、新闻媒介的运行体制与管理模式、传媒业经营、互联网与新媒体。
考核知识点：掌握新闻媒介的正效应与负效应，新闻媒介的功能定位和传播效果；了解报纸、广播、电视、新媒体的产生；掌握新闻媒介的双重属性和新闻媒介产品的商品性；掌握新闻媒介的内部管理和运行；了解传媒业经营的基本原则、基本目标、基本路径；掌握新闻媒介的受众；了解中国新闻传媒业的新生态、新业态。
（五）新闻自由
本模块介绍了新闻自由的含义、新闻法规、新闻自由属于人民。
考核知识点：掌握新闻自由的含义；了解新闻法规。
（六）新闻生产与新闻选择
本模块介绍了决定新闻生产的因素、新闻生产的场域、新闻选择和新闻选择的标准、新闻选择的具体运用。
考核知识点：掌握决定新闻生产的因素；理解新闻选择和新闻选择的标准及具体运用。
（七）新闻改革
本模块介绍了新闻改革的基本特点、中国新闻媒介的走势、30年四次跨越。
考核知识点：了解中国的新闻改革；掌握新闻改革的基本特点。
（八）新闻职业道德
本模块介绍了新闻专业理念、新闻工作者的职业道德、中国新闻事业对新闻工作者的基本要求。
考核知识点：掌握新闻专业理念；理解新闻工作者的职业道德。 

3、 补充说明 
[bookmark: _GoBack]1.考试形式：笔试，闭卷
2.试卷总分：150分
3.试题类型：一般包括填空题、选择题、名词解释、简答题、论述题、案例分析等。
