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一、考试目标与要求
《金融学》课程考试旨在考核学生掌握金融学的基本概念和理论，熟悉金融运作的内在机制和规律，掌握观察和分析金融问题的正确方法，培养辨析金融理论与金融现象的能力，掌握主要金融业务的一般操作程序。
参照教材《金融学》（薛艳编写，中国海洋大学出版社，2019年版），确定该科目专升本招生考试的考核目标与要求。
二、考试范围与要求
第一部分：金融学基本理论知识
一、货币
本模块主要介绍了货币形态的演变、货币的层次划分、货币制度内容及演变形式。
考核知识点：了解货币形态的演变和货币职能对于经济运行的功能作用；熟悉货币形态划分；掌握金本位制含义及种类、布雷顿森林体系含义、牙买加体系含义。
二、信用
本模块主要介绍信用的定义及职能、信用形式的界定和特征、利息的本质和利率的计算及分类。
考核知识点：了解不同类型信用形式；熟悉商业信用、银行信用、国家信用、出口信贷的界定和特征；能用单利法、复利法计算利息；能依据利率理论并结合经济发展状况，分析利率调整对我国经济的影响。
三、货币供求
本模块主要介绍了货币供求的基本原理、通货膨胀和通货紧缩的概念和基本类型。
考核知识点：了解货币需求的主要理论（费雪理论、剑桥方程式、凯恩斯理论、马克思货币需求理论）和货币供给的基本模型（货币乘数表达式及各要素对货币乘数的影响）；熟悉通货膨胀（掌握需求拉上型、成本推动型、供求混合型及结构型通胀）与通货紧缩的概念和产生原因；掌握通货膨胀的社会经济效应和治理。
四、货币政策
本模块主要介绍了货币政策的含义特征，货币政策的目标、指标和工具的运用。
考核知识点：了解货币政策的概念；熟悉货币政策四个最终目标之间的关系；利用货币政策的一般性工具分析对经济的影响。
五、金融监管
本模块主要介绍了金融风险、金融危机和金融监管体制。
考核知识点：了解金融危机的分类；熟悉金融风险的特征及类型；掌握我国的金融监管体制。

第二部分：金融机构与金融市场
金融机构和金融市场是金融运行的重要载体。主要包括：银行类金融机构；非银行类金融机构；广义的金融市场和狭义的金融市场。
通过测试，要求学生应该对金融活动的组织载体有全面系统的了解，能了解我国金融机构和金融市场的整体发展现状，培养发现、分析、解决问题的能力。
一、商业银行
本模块主要介绍了商业银行的发展、职能、类型和业务。
考核知识点：了解商业银行的类型和组织形式；熟悉我国的银行类和非银行类金融机构；掌握商业银行的业务（资产业务、负债业务、中间业务含义及具体内容）。
二、中央银行
本模块主要介绍了中央银行的发展、职能、类型和业务。
考核知识点：了解中央银行的产生与发展；熟悉中央银行的职能与类型；掌握中央银行的业务。 
三、货币市场
本模块主要介绍了货币市场的特征和功能；同业拆借市场、回购协议市场、票据市场、短期债券市场和大额可转让定期存单市场的基本特点及基本原理。
考核知识点：了解货币子市场的概念和基本特点；能根据同业拆借业务，计算同业拆借利息；能根据票据贴现业务，计算票据贴现息。
四、资本市场
本模块主要介绍了资本市场的特征及功能；资本市场金融工具的基本特征及分类；资本市场的基本运作。
考核知识点：了解资本市场的特征和功能；熟悉我国资本市场的发展现状；掌握股票、债券、证券投资基金基本特征及分类。

第三部分：国际金融
国际金融是现代金融活动的重要组成部分。主要包括：国际收支与国际储备；国际货币流通和国际货币制度。
一、外汇和汇率
本模块主要介绍外汇的概念、类型；汇率的概念、分类、标价方法及汇率的变动与影响。
考核知识点：了解外汇的含义、分类及用途；熟悉汇率的变动与影响；掌握汇率的分类、掌握直接标价法和间接标价法的含义及汇率变动而导致的货币贬值或升值及套算汇率的计算。
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本模块主要介绍了汇率制度的类型、国际货币制度和人民币汇率制度。
考核知识点：了解人民币汇率制度的发展历程；熟悉汇率制度的类型；掌握国际货币制度的核心内容。
三、国际收支
本模块主要介绍了国际收支的含义；国际收支平衡表和国际收支失衡。
考核知识点：了解国际收支平衡表的编制原理和账户设置；熟悉国际储备资产的管理；掌握国际收支失衡对经济的影响。

三、补充说明 
1.考试形式：笔试，闭卷。
2.试卷总分：150分
3.试题题型：一般包括选择题、判断题、计算题、综合题、案例分析题等。


