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一、考试目标与要求
《经济学原理》课程考试旨在考核学生掌握经济学的基本概念和理论，熟悉当代经济发展的特点，发现经济运行的特点和内在规律；并且通过案例分析等，考核学生发现、分析和解决问题的能力。
参照教材《经济学原理》（国彦兵编写，机械工业出版社，2020年版），确定该科目专升本招生考试的考核目标与要求。
二、考试范围与要求
第一部分：微观经济学 
微观经济学是现代经济学的主要组成部分，主要研究市场经济的资源配置问题。
主要包括需求、供给和均衡价格、消费者选择、企业的生产和成本、市场理论、市场失灵和微观经济政策等内容。
通过测试，要求学生应该对微观经济部分有全面系统的了解，能掌握微观经济学的基本理论，了解市场经济的运行方式和内在规律，培养发现、分析、解决问题的能力。
一、导论（第1-3章）
本模块主要介绍了西方经济学的基本概念、研究目的和研究对象、及经济学的演变和发展历程。
考核知识点：了解经济学的演变和发展历程；熟悉经济学的研究方法；掌握宏微观的区别和联系、经济学的研究对象和研究目的。
二、需求、供给和均衡价格（第4章）
本模块主要介绍了微观经济学的基本假设条件，市场均衡的概念和市场供求的基本规律。
考核知识点：了解经济学的基本假设条件和研究框架；熟悉市场均衡的变动的概念；掌握市场供求的基本规律，均衡价格的形成。
三、弹性理论（第5章）
本模块主要介绍了弹性的概念、计算及其在生活中的应用。
考核知识点：了解经济学中弹性的一般概念；熟悉弹性在日常生活中的应用；掌握需求价格弹性的概念、分类及计算。
四、效用论（第8章）
本模块主要介绍了基数效用论和序数效用论的理论基础，效用论的分析工具，和效用最大化的条件。
考核知识点：了解效用的一般概念；熟悉基数效用论和序数效用论的区别；掌握边际效用递减规律。
五、生产论（第9章）
本模块主要介绍了微观经济学中的短期和长期的分类，一种可变生产要素的生产函数和两种可变生产要素的生产函数，最优生产要素组合的确定方法。
考核知识点：了解厂商的类型及其目标；熟悉一种可变生产要素的生产函数和两种可变生产要素的生产函数；掌握总产量、平均产量和边际产量之间的联系，短期生产的三个阶段。
六、成本论（第9章）
本模块主要介绍了成本的概念和种类，长短期成本曲线的分类，以及各曲线之间的联系。
考核知识点：了解机会成本、显成本、因成本等成本概念；熟悉正常利润和经济利润；掌握短期成本的种类和短期成本曲线，边际报酬递减规律，长期成本的类型和长期成本曲线。
七、产品市场—完全竞争市场（第10章）
本模块主要介绍了四种不同的市场类型，以及分类的标准，完全竞争市场的概念与条件，完全竞争市场短期和长期均衡的条件。
考核知识点：了解市场类型划分的决定因素和四种不同的市场类型；熟悉各市场类型的概念与条件；掌握完全竞争市场的含义及特征。
八、市场失灵和政府经济职能（第14章）
本模块主要介绍了市场失灵的概念和原因、解决办法，及在市场经济中政府的经济职能。
考核知识点：熟悉市场失灵的含义及产生的原因，了解公共物品的特点，及政府的经济职能。

第二部分：宏观经济学 
宏观经济学是现代经济学的主要组成部分，主要研究整体经济的运行情况。主要包括：国内生产总值及其衡量、失业理论。价格水平与通货膨胀、国民收入决定理论、AD-AS模型、宏观经济政策。
通过测试，要求学生应该对宏观经济部分有全面系统的了解，能掌握宏观经济学的基本理论，了解整体经济的运行方式和内在规律，培养发现、分析、解决问题的能力。
一、衡量宏观经济的主要指标（第15章）
本模块主要介绍了宏观经济学形成与发展不同阶段的理论特点，国内生产总值的三种核算方法，及宏观经济学的相关概念。
考核知识点：了解宏观经济学的学科特点；熟悉国内生产总值和国民生产总值的区别和联系；掌握国内生产总值的概念和计算方法。
二、失业（第17章）
本模块主要介绍了失业概念，失业的分类、影响和失业率的计算。
考核知识点：了解事业的影响；熟悉失业的分类；掌握失业的含义和失业率的计算。 
三、通货膨胀（第20章）
本模块主要介绍了通货膨胀的含义、通货膨胀的成因、影响。
考核知识点：了解通货膨胀的成因；熟悉通货膨胀的分类；掌握通货膨胀的成本。
四、AD-AS模型（第21章）
本模块主要介绍了总需求和总供给的概念，短期和长期的宏观生产函数，及AD-AS模型的分析方法。
考核知识点：了解总需求曲线和总供给曲线的概念及推导方法；熟悉总需求曲线和总供给曲线的经济含义；掌握宏观经济均衡的含义，AD-AS模型的形成。
五、宏观经济政策
[bookmark: _GoBack]本模块主要介绍了财政政策和货币政策的概念，种类、作用效果及其工作原理。
考核知识点：了解财政政策和货币政策实施的极端情况；熟悉财政政策和货币政策的概念和工作原理，财政政策和货币政策的缺陷；掌握宏观经济政策的目标，财政政策的工具及其效果，货币政策的工具及其效果。

三、补充说明 
1.考试形式：笔试，闭卷。
2.试卷总分：150分
3.试题题型：一般包括选择题、判断题、计算题、综合题、案例分析题等。



