健康管理实务
一、考试目标与要求
《健康管理实务》科目旨在考核学生对健康管理基本技能方法及相关概念的掌握，通过案例分析等考察学生对健康管理实践相关知识的理解及应用能力。
参照教材《健康管理理论与实践》（第2版）（张开金、夏俊杰主编，东南大学出版社，2013年4月出版），确定该科目专升本招生考试的考核目标与要求。
二、考试范围与要求
健康管理实务是研究健康管理相关技能方法的一门学科，主要介绍了健康管理基本理论及基本技能方法、健康管理需求与营销、健康管理评价与分析方法、膳食营养与健康，运动与健康，心理健康与咨询等内容。
通过测试，要求学生全面了解和掌握健康危险因素的相关知识，熟悉健康危险因素的干预方法，并能够将健康管理理论知识及核心技能灵活的运用于实践中。
（一）概述
本模块主要介绍了健康管理的概念、历史溯源、理论基础、基本步骤、现状与展望等内容。
考核知识点：了解我国健康管理的现状及发展前景；熟悉健康管理的理论基础；掌握健康管理的基本步骤。
（二）健康信息收集与管理
本模块主要介绍了健康信息的概念、收集与处理技术，健康问卷、访谈记录的设计及应用以及健康档案的内容与建立等内容。
考核知识点：了解健康信息的收集方法；熟悉健康问卷及访谈记录设计及健康档案的内容；掌握健康信息的概念、特点、主要内容及作用。
（三）健康风险评估与分析
本模块主要介绍了风险管理的特点，健康风险评估技术与方法，健康危险因素评估与应用等内容。
考核知识点：了解健康风险评估的计算机应用；熟悉健康危险因素评价的基本步骤及应用；掌握风险管理的概念及健康风险评估的内容。
（四）健康教育与指导
本模块主要介绍了健康教育与健康促进的基本概念、基本内容、设计原则与方法，常用健康资料选择与健康信息传播方法，健康咨询、指导观察、随访的技巧及方法。
考核知识点：了解健康咨询的方法和技巧及技能训练的要点；熟悉随访的内容及人际交流的主要技巧；掌握健康教育、健康促进、行为指导、随访的概念及健康信息传播要素、类型。
（五）健康危险因素干预
本模块主要介绍了健康危险因素的概念、常见慢性病的相关危险因素及健康危险因素干预技术与方法等内容。
考核知识点：了解心理疏导，行为矫正方法；熟悉膳食管理和运动管理方法；掌握健康危险因素及慢性病的概念、特点以及高血压、糖尿病的危险因素。
（六）健康管理策略与实践
本模块主要介绍了健康管理基本策略及实践方式。
考核知识点：了解健康行为改变的措施；熟悉生活方式管理的策略；掌握生活方式管理的特点。
（七）健康管理评价与分析
本模块主要介绍了健康管理生物学效应分析、健康管理卫生经济学分析及健康管理经济学评价原则等内容。
考核知识点：了解健康管理经济学评价的原则；熟悉常用的效应评价指标；掌握发病频率测量常用指标。
（八）健康管理服务与营销
本模块主要介绍了健康消费者的需求与动机、决策过程，健康管理服务的形式和特点、市场分析，以及健康管理服务营销的基本方法等内容
考核知识点：了解消费者决策的主要内容及健康消费的动机特点；熟悉健康消费者需求的影响因素及服务营销的方法；掌握健康管理服务的形式及特点。
（九）健康管理与健康保险
本模块主要介绍了健康保险相关概念、健康保险的管理服务平台建设及健康管理运行模式，健康保险与健康管理的风险管理等内容。
考核知识点：了解健康管理服务平台建设，熟悉社会医疗保险的概念及特点；掌握健康保险的概念及分类。
（十）膳食营养与健康
本模块主要介绍了人体需要的营养素，膳食中主要的食物种类与营养特点，合理营养与平衡膳食配膳方法，常见慢性疾病的膳食指导等内容。
考核知识点：了解痛风的膳食指导；熟悉膳食营养素的种类及各营养素的生理功能；掌握膳食食物种类及各类食物的营养特点，以及高血压、糖尿病的膳食指导。
（十一）运动与健康
本模块主要介绍了运动与健康的关系，运动类型及其活动水平的测量方法以及常见慢性病的运动处方等内容，
考核知识点：了解身体运动活动水平的测定指标；熟悉运动的概念、类型、作用；掌握高血压、骨质疏松的运动处方。
（十二）心理健康与咨询
本模块主要介绍了心理健康的概念及标准，常见心理疾病与心理评估，常见疾病的心理特征等内容。
考核知识点：了解心理干预常用的方法；熟悉心理咨询的概念、特点；掌握心理健康的概念、特点及判断原则。
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